

冲突与挑战中求和平 机遇与风险中谋发展

——2024 全球地区形势前瞻

迈入新的一年，全球各地区形势牵动着世人的神经。

当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进。国际政治纷争和军事冲突多点爆发，全球发展和安全形势错综复杂。乌克兰危机和加沙冲突延宕，全球多国将举行重要选举，世界经济增长动能不足等诸多因素，让新的一年充满不确定性。但机遇与风险同在，希望与挑战并存，谋发展、求和平仍是各地区人心所向、大势所趋。

亚太：地区国家重合作 美国持续施压

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展，不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长，亚太也是全球唯一保持经济快速增长的地区。国际货币基金组织2023年10月预测，2024年亚太地区经济增长率将达到4.2%，高于全球2.9%的增长率。

中国作为亚太地区大国，一向致力于维护地区和平稳定，促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国-东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商，力争2024年内完成谈判。2024年还将举办“中国-东盟人文交流年”等活动。中国与亚太地区国家在新一年里的合作值得期待。

这一年，亚太多国将迎来重要选举，包括日本执政党自民党总裁选举、韩国国会选举、印度人民院（议会下院）选举、印度尼西亚总统选举、巴基斯坦国民议会（议会下院）选举等。这些选举将对相关国家政局产生重要影响，进而对地区局势产生外溢效应。

与此同时，美国在亚太地区不断兜售所谓“印太战略”，拼凑各式封闭排他的“小圈子”煽动分裂对抗。在美国大选背景下，不排除美方出于国内政治需要加大在亚太地区搅局力度的可能，而台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

北美：选举结果难料 经济增长放缓 美国大选定11月举行。从目前形势看，白宫争夺战是否最终在寻求连任的民主党籍现任总统拜登和共和党党内支持率遥遥领先的前总统特朗普之间展开，尚无定论。美国内外政策

的延续或转变将对全球形势产生深刻影响。

在这个大选年，美国两党之争和社会撕裂将进一步加剧，中间温和派生存空间将进一步受到挤压。为应对选举，拜登政府预计将在经济、移民、教育等领域发力，而共和党也将继续奋力造势，以争取夺回总统宝座。分析人士认为，仍在持续的加沙冲突和乌克兰危机或许会提升外交政策在本次选举中的分量。

经济学家预计，新的一年，美国经济增速将放缓，并给全球经济带来负面影响。放缓的主要原因是美国核心通胀率仍高于预期目标、高利率政策滞后效应逐步显现、联邦政府债务规模还在不断扩大、大选带来的不确定因素增多。

东亚：乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

乌克兰危机走向将继续成为国际焦点，并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

这一年，乌克兰危机升级进入第三个年头，但从眼下情况看，结束这场危机仍看不到隧道尽头的光亮。去年乌克兰军队对俄方发动的反击受挫，一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”，但美西方出于维护地缘战略优势需要，预计仍将持续军援乌克兰方激烈博弈。乌克兰危机一旦出现转折，必将是地区和国际局势中的重大事件。

俄罗斯总统选举定于3月举行，普京总统不久前已宣布参选。俄乌冲突普遍认为，普京大概率将连任。外交方面，俄罗斯是2024年金砖轮值主席国，将于10月在喀山主办金砖国家领导人会晤。乌克兰危机以来，俄罗斯与西方渐行渐远，“全球南方”在俄外交中的重要性愈加凸显，与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

乌克兰此前以同俄方的冲突还在进行为由取消了2023年议会选举。对是否于2024年举行总统选举，乌克兰总统泽连斯基也表示“现在不适宜”。但乌国内仍有要求按期选举的声音，相关事态如何发展以及将对战局产生何种影响值得关注。

中亚地区近年来局部冲突不断，大国博弈加剧。面对这一形势，2024年，亚欧地区国家或将采取更加平衡的多元外交政策，努力争取本国利益最大化，保持社会经济稳定发展。

欧洲：欧盟要职将换届 极右势力或壮大

对欧洲来说，令国际社会瞩目的大事是，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都面临换届，相关人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中，得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩是否连任值得关注。由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢等问题方面整体表现不佳，受渴望变化的民意影响，欧洲极右翼政党力量不断壮大。2023年，极右翼政党在芬兰、荷兰等国势力大增，已进入内阁或在议会选举中获胜。随着乌克兰危机和巴以冲突延宕，涌向欧洲的难民潮再度出现，2024年，反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年，乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议，承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有多国发出不同声音，欧盟内部对乌态度分化。

欧洲经济增长乏力，欧盟经济“火车头”德国2024年经济形势不容乐观。当前，欧元区利率维持在高位，高利率叠加高债务，给欧盟多国金融稳定带来压力，令经济复苏面临更多挑战。

中东：加沙冲突难停息 地区国家谋自主

加沙冲突对巴以双方、地区乃至国际局势都带来严重冲击，其影响已从政治、安全延伸到经济、社会等领域。

目前，国际社会要求停火止战、缓解人道主义危机的呼声持续加大，但由于美国继续支持以色列，战事走向仍不明朗。同时，冲突外溢导致黎巴嫩真主党、也门胡塞武装同以色列和美国的冲突明显增多。

由于美国支持以色列，而对阿拉伯国家诉求少有顾及，阿拉伯国家和美国之间裂痕将继续加大。近年来美国在中东地区进行战略收缩，但仍竭力维护其在中东的霸权，美国中东政策的破坏性作用将进一步凸显。

这一年，中东地区重要国家伊朗将迎议会选举和专家会议选举，选举结果将影响这个地区大国内外政策走向，其在地区层面的外溢效应值得关注。

当前，求和平、谋发展正成为越来越多中东国家的共识。这些国家独立

自主性空前增强，正积极参与塑造国际体系，成为“全球南方”的重要力量。

非洲：国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟近期加入二十国集团，以及埃及、埃塞俄比亚1月1日成为金砖国家正式成员，2024年，非洲在全球事务中的参与度与发言权获得提升。新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中非双方将在更广泛领域开展合作，为中非人民带来更大福祉。

这一年，非洲大陆自贸区建设将加速推进，将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。泛非支付结算系统(PAPSS)已有10个非洲国家的央行加入，如能实现2024年内所有非洲国家央行加入的目标，将极大助力地区国家合作。

南非、塞内加尔等国2024年将迎总统选举，其结果将直接影响到这些国家以及地区的局势走向。

2024年，动荡与战乱是撒哈拉以南非洲地区亟需解决的重要问题。非洲西部和萨赫勒地区近年来政变频发，苏丹武装冲突走向长期化，引发广泛担忧。

拉美：“左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

2024年，拉美地区的萨尔瓦多、巴拿马、多米尼加、墨西哥、乌拉圭、委内瑞拉都将举行大选，这些选举的结果将决定拉美政治钟摆的左右进程，同时还将在很大程度上影响拉美一体化进程和地区争端解决机制的效能，进而影响危地马拉政治危机、委内瑞拉和圭亚那领土争端等地区问题的解决。

近来，随着厄瓜多尔左翼冲击总统宝座失利和来自极右翼阵营的阿根廷总统米莱宣誓就职，拉美左翼掀起的第二波“粉色浪潮”在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。

2024年，二十国集团和亚太经合组织都将进入“拉美时间”，二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行，届时拉美将成为全球瞩目的焦点。

2024年，中拉论坛将迎来成立十周年。中国将同拉美国家一道，不断提升中拉合作水平，增进人民福祉，共同促进人类进步事业的发展。

（新华社北京1月6日电 参与记者：刘晨、刘赞、刘丽娜、孙洋、辛俊强、韩冰、张远、蔡施浩、赵晖）

相约十四冬

“十四冬”冬季两项资格赛第3个比赛日 内蒙古队斩获一银一铜

内蒙古日报（记者郭奇勇通讯员赫雨田王宾）1月6日，2023—2024赛季全国冬季两项锦标赛暨第十四届全国冬季运动会冬季两项资格赛迎来第三个比赛日。当日进行了女子15公里个人赛和男子20公里个人赛，内蒙古队分别斩获一铜一银。

在女子15公里个人赛中，乌兰察布籍运动员池艳敏展现了出色的滑行和射击实力，以51分20秒5的成绩夺得铜牌，斩获了内蒙古代表团在本次赛事中的第1块奖牌。在男子20公里个人赛中，内蒙古运动员渐凯歌同样发挥出色，以55分46秒4的成绩摘得银牌。河北省体育局冬季运动管理中心运动员谷仓分别摘得两个项目的金牌。

内蒙古自治区竞技体育训练中心运动员池艳敏说：“还是非常开心的，感谢自治区一直以来对我们的栽培，感谢家乡乌兰察布一直对我的支持和鼓励，同时也非常感谢我的教练和教练团队辛苦的付出，今天这块奖牌不仅仅是我自己的，是我们一起获得的。”

内蒙古自治区竞技体育训练中心运动员渐凯歌说：“今天是我参加这个项目获得过的最好成绩，心情也比较激动，比较高兴。下一步，一定要全力以赴在“十四冬”的赛场上争取取得内蒙古夺金夺银。”

按照赛事安排，1月7日为休赛日，各队将进行非正式训练。从1月8日开始，集体出发、接力、混合接力等比赛将陆续进行。

跨境游客来呼伦贝尔体验冰雪文化

内蒙古日报（记者李可新）这个冬季，北方地区冰雪旅游全面火爆，在呼伦贝尔，别具风格的冰雪旅游也日益升温。1月5日，呼伦贝尔市迎来今年首次境外研学队伍，来自俄罗斯的60多名学生沉浸式体验呼伦贝尔独特的冰雪文化和民俗风情，感受一场美丽的冰雪之约。

风雪寒冬挡不住大家赏雪玩冰的乐趣，在陈巴尔虎旗莫尔格勒河景区，这群来自异国他乡的学生正在体验“天天那达慕”。在欢快的迎击曲中，游客与牧民携手起舞。接下来“男儿三艺”开始登场，搏克手在冰天雪地里展开博弈，这个讲究技巧和力量的项目，吸引了俄罗斯小伙子们的关注，大家争先恐后上场比试。

另一边，冰嘎射击成为焦点，他们聚精会神地用冰嘎瞄准射击目标，不断调整射击方向，把控好力度后，挥臂将冰嘎沿着地面精准推送。精彩的比赛吸引了在场观众驻足观看，有些学生也参与其中，体验这一独特的民俗竞技场景。

“非常有趣，各种项目都体现出

民族文化厚重感，来到这儿的体验感非常好，回去之后我会跟学生们分享这段经历，让孩子们放假的时候到中国来，感受一下快乐开心之旅。”俄罗斯研学团领队安东说。

作为内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕的举办地，陈巴尔虎旗莫尔格勒河景区以此为契机，重点打造了“天天那达慕”，通过“演艺+旅游”“美食+旅游”等丰富的业态形式，让游客可以体验冬季草原“男儿三艺”、冬季民族服装展示、骆驼表演及乘坐体验和非遗音乐体验等多元素民族展示项目。2023年12月运营以来，每天都有大量游客走进这里的冰雪世界，体验有别于其他地区的冰雪旅游，身临其境的感受“中国那达慕文化之乡”的民族文化和冰雪魅力。

“我们打造的是差异化的旅游产品，让游客真正体验到那达慕活动当中，同时我们增加了特色餐饮，包括围炉煮茶、室外大火锅、冰舞火锅，还有特色小吃等等，真正让游客在体验当中去感受呼伦贝尔的冰雪之美。”陈巴尔虎旗莫尔格勒河景区市场营销总监高发说。

乌梁素海冰雪旅游节喜迎“十四冬”

内蒙古日报（记者薛来图古斯毕力格薄金凤）1月6日，为喜迎“十四冬”，巴彦淖尔市冰雪旅游嘉年华启动仪式暨第五届乌梁素海冰雪旅游节盛大开幕。

活动在动感激情的大型滑冰舞蹈《山海相约》中拉开序幕，12个憨态可掬的卡通人偶与现场观众一起舞蹈，瞬间点燃现场热烈的气氛。随后，伴随着咚咚的击鼓声，整场活动的重头戏冬捕活动开始了，身穿涉水裤的“鱼把头”一边吆喝，一边拉动手中的大网，随着渔网收紧，平静的水面瞬间变得浪花飞溅，成千上万条鲜鱼打着滚，撒着欢不断跳跃翻腾，激起阵阵浪花。活蹦乱跳的肥美鲜鱼搅热了寒风凛冽的冬季，到处都是丰收的喜悦。“第一次看见破冰捕鱼，这么大的鱼，这么大的鱼，一定要买几条回去，让家里人尝尝鲜。”游客王帅激动地说。

冰雪娱乐区作为现场最热闹的地方，设置了10多种娱乐项目供游客游玩和体验。市民们或滑着冰车、玩着陀螺追童趣，或三五人组队一起踢雪地足球、冰上拔河，还有很多家长带着孩子排队体验坐雪圈滑雪的速度与激情……“今天专程领着孩子来感受一下家门口的冰雪节。这里的冰雪项目很多，冰车、雪上摩托等多个项目，让孩子们也感受一下我们小时候的快乐。”游客阿力玛兴奋不已。

伴着夕阳的余晖，现场燃起了6米×6米大型篝火。熊熊火光映照人们欢乐喜庆的脸庞，大家不约而同地围着篝火唱歌跳舞。随着夜幕降临，整个乌梁素海湖面在灯光映照下流光溢彩，栩栩如生的雪巨龙、38米的冰索长城、阴山岩画、冰雪动漫造型等200余座造型别致的冰雪雕吸引了不少游客争相拍照打卡。

“为了鼓劲造势‘十四冬’，本届乌梁素海冰雪节是历届以来体量和规模最大的的一次盛会，将一直持续到2月中旬，期间将举办短道速滑比赛、莫尼山赛马节比赛等28项文体活动。”乌拉特前旗文体旅游广电局副局长杜永禄介绍，“通过一大批内容丰富、形式多样的冰雪文化旅游体育活动的举办，充分展示巴彦淖尔市特有的冬季景观和丰富多彩的冬季民俗节庆文化，让更多的人爱上冰雪运动，以健身中国、全民运动的方式助力‘十四冬’成功举办。”

内蒙古鸿德文理学院60名志愿者出征“十四冬”

本报（记者王中宙）1月7日，内蒙古鸿德文理学院举行了第十四届全国冬季运动会志愿者出征仪式。60名志愿者精神饱满出征，展现了他们对做好“十四冬”志愿服务的坚定决心。

自“十四冬”群众比赛志愿者招募工作启动以来，内蒙古鸿德文理学院积极响应，经过前期多轮选拔及礼仪规范、急救救护、赛会志愿服务等培训后，最终确定了60名学生成为“十四冬”志愿者。从1月8日起，“十四冬”群众比赛的技术人员、裁判员、运动员将陆续抵达呼市。届时，内蒙古鸿德文理学院志愿者将提供抵离服务、会务接待、场地竞赛服务等。

本版编辑：李慧平 曾静怡 美编：张福同

比利时奥斯坦德：跳海庆新年

1月6日，人们在比利时奥斯坦德参加“跳海庆新年”活动。

当日，比利时港口城市奥斯坦德举行传统的“跳海庆新年”活动，众多参与者身着各式服装跳进北海，期盼在新的一年里拥有强健的体魄。

新华社记者 赵丁喆 摄



巴以冲突外溢扩散 失控风险令人忧

进入2024年以来，巴以冲突外溢效应持续在中东显现，地区局势急剧恶化，各方冲突不断：巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）一名领导人在黎巴嫩遭无人机空袭身亡；黎巴嫩真主党与以色列在黎以边境交火不断；也门胡塞武装继续在红海水域袭击关联以色列的船只，美军出手击落从胡塞武装控制区域起飞的无人机；伊拉克、叙利亚境内一些武装组织对当地美军基地发动袭击，美方予以回击。

巴以冲突延宕不断，外溢效应愈发凸显，地区局势甚至有失控的风险，引起国际社会普遍担忧。

中东多地局势紧张

近一周来，中东局势持续紧张，军事行动频频展开，暗杀和爆炸事件接连发生，地区多国笼罩在战争阴云中。哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊遭无人机空袭身亡。以色列政府或军方没有承认空袭贝鲁特阿鲁里，但不愿公开姓名的美国官员称，空袭是以色列所为，以方在暗杀行动开始后才知道美国。

这起袭击事件激起黎巴嫩方面的强烈反应。以色列国防军6日说，当天早间黎巴嫩武装组织向以色列北部梅龙地区发射了约40枚火箭弹，以军予以还击。此前，黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉表示，贝鲁特的袭击事件令真主党“不能再沉默”，否则所有黎巴嫩人都可能成为袭击目标。

在红海，美军自去年年底击沉三艘袭击商船的胡塞武装船只后再度出手，6日凌晨击落一架从胡塞武装控制区域起飞的无人机，称事发时“附近有多艘商船”。自本轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装多次袭击其认定为关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。美国及其他12个国家3日发表联合声明，要求胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则将予以军事打击。

紧张局面同样出现在伊拉克。美方4日用无人机袭击当地民兵武装“高贵者运动”的一处设施，打死数人，包括该组织一名领导人。这起引起部分民兵武装的愤怒，他们要求伊拉克政府对美军下“逐客令”，“高贵者运动”方面表示将进行报复。作为回应，伊拉克总理苏

达尼的办公室5日表示，政府将组建一个委员会，准备结束美国领导的国际联盟在伊拉克的任务。

本轮巴以冲突爆发以来，美国在伊拉克、叙利亚的军事基地和人员受到上百次袭击，美军对两国一些民兵武装的设施实施了打击。

此外，伊朗东南部克尔曼市3日发生两起爆炸事件，已造成92人死亡。极端组织“伊斯兰国”4日宣称制造了爆炸事件。有分析认为，中东整体安全形势恶化，给极端势力提供了活动机会，可能使地区局势雪上加霜。

危险的连锁效应

分析人士指出，本轮巴以冲突久拖不决，致使地区矛盾愈演愈烈。如果连锁效应继续下去，恐引发更大规模地区冲突。

巴勒斯坦军事分析师瓦塞夫·埃雷卡特认为，阿鲁里遭暗杀事件将对未来战事发展造成影响。埃及中东战略研究与国家安全论坛研究员阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦则表示，以黎边境交火如果继续下去，将使中东地区陷入混乱。

伊拉克政治分析人士纳齐姆·阿里说，中东地区是重要的能源中心和大宗商品运输枢纽，当前冲突使红海航运安全及全球产业链、供应链稳定受到威胁。“可以说，一个火花就可能再度引爆中东地区。”

美国广播公司新闻部网站的评论文章指出，阿鲁里被暗杀及伊朗爆炸事件都加剧了人们挥之不去的担忧，即巴以冲突仍有可能演变成地区战争，让几个拥有强大火力的派系卷入一场毁灭性的战斗。

此外，伊朗爆炸事件发生后，伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”，誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。由于伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系，叙利亚和伊拉克两国亲伊朗的民兵组织近期以“支持巴勒斯坦”为由加强与以色列的军事对抗。舆论普遍认为，伊朗的下一步战略将对地区地缘政治格局演变发挥重要作用。

（新华社开罗1月7日电 参与记者：王昊、陈梦阳、董修竹、段敏夫、李军、冀泽、程帅朋、王尚、柳伟建、谢昊）